
 

 

 

 

平成２９年第１０回 

 

 

かほく市教育委員会議事録 

 

 

 

 

 

 

 

平成２９年１０月２０日 

 

  



1 

議 事 録 

平成２９年第１０回かほく市教育委員会議事録 

招集年月日 平成２９年１０月２０日（金） 

招集の場所 かほく市役所 ３０１会議室 

開   会 平成２９年１０月２０日（金） 午後３時５７分宣告 

出 席 委 員 

教育長        山 越   充 

教育長職務代理者   山 本 滝 男 

松 井 三枝子 

長 柄 悦 子 

南   文 夫 

欠 席 委 員 なし 

説明のため出席 
した者の職氏名 

教育部長       虎 谷   寛 

学校教育課長     笹 山 明 夫 

生涯学習課長     折 戸 靖 幸 

学校教育課 課長補佐 北 川 直 紀 

教育センター所長   西 尾 康 弘 

 

会議に職務のため 
出席した者の職氏名 学校教育課  主査  杉 角 浩 一 

議事録署名 
委員の指名 

教育長は、議事録署名委員に次の２人を指名した。 

長 柄 悦 子 南   文 夫 
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結
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議案番号 件   名 結 果 
 案件なし  

請願・陳情 
番  号 件  名 結 果 

 案件なし  

 
協 議 ・ 報 告 事 項 

(1) 平成 29 年度かほく市教育委員会表彰被表彰者（栄光賞）の追加について 

(2) 平成 29 年度河北郡市・加賀地区中学校新人体育大会等の結果について 

(3) 平成 29 年度要保護及び準要保護児童・生徒就学援助費９月認定結果について 

(4) 第 14 回かほく市成人式について 

(5) 第 14 回かほく市立志式について 

(6) 総合教育会議における協議調整事項について（継続） 

(7) 平成 29 年度教育委員県外視察研修について 
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議事の経過 
午後３時 57 分開会 

開 会 

【山越教育長】 

それでは、只今から平成 29 年第 10 回かほく市教育委員会を開催します。 

 

議事録署名委員の指名 

【山越教育長】 

議事録署名委員の指名をします。署名委員として長柄委員、南委員を指名します。 

よろしくお願いします。 

 

前回議事録の承認 

【山越教育長】 

前回議事録の承認ということで、事務局より説明願います。 

【笹山学校教育課長】 

（９月 29 日開催の議事録にて説明） 

【山越教育長】 

前回議事録について何かご意見、ご質問はありますか。 

（意見・質問なし） 

【山越教育長】 

ご意見等ないようでありますので、前回議事録は承認されました。 

 

教育長の報告 

【山越教育長】 

それでは、教育長の報告をします。前回９月 29 日の会議以降も、多くの行事がありま

した。10 月２日には、高松中学校において「能動的学習推進事業」で３年間の集大成と

いうことで研究発表が行われました。 

10 月３日には、市教育委員会の３回目の学校訪問、10 月４日には市の小学生体育大会

が開催されました。この体育大会で特に感じたことは開会式、閉会式の子どもたちの姿

が、しっかりしていました。これも教職員の指導のおかげであると感じています。 

10 月 13 日には、教育委員にもご参加いただいた石川県市町教委連の研究大会も開催

されました。 

10 月 19 日には、２年に１回の通学路安全推進協議会が開催されました。その前の６

日には通学路安全推進協議会の幹事会も開催されております。教育長が協議会の幹事長

となっておりますので、この二つの会議に出席しました。この協議会は、道路管理者、

警察、学校、地域、行政の関係者が一体となって、通学路の安全対策を進めるもので、

かほく市が石川県ではいち早く「通学路交通安全プログラム」を策定し、県内でも通学

路の安全対策はかなり進んでいると感じています。今回の会議では、夏に合同点検をし

た危険箇所について、今後の対応を協議いたしました。感じたことは、県が管理する道

路についても、グリーンベルトの設置など前向きに検討していくようなお話がありまし

た。具体的には宇ノ気小学校区では大崎地区から国道 159 号までの県道、七塚小学校区
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では木津郵便局前の県道などであります。ＰＴＡの会長からは、大崎地区から国道 159

号までの県道にせっかくグリーンベルトを引いても、電柱が道路に出ているとの懸念を

しておりましたが、県の担当者からは北陸電力に働きかけるようなお話もありました。

また、信号機の設置について要望も多く挙がっておりますが、七窪東交差点の歩行者用

信号機については前向きなお話でありました。 

 先日、来年度の予算編成に向けて、市長ヒアリングがありました。その中で２点につ

いて話します。一つは小学校の英語教育についてであります。市長には、「来年度から小

学校の英語教育については本実施と同じように実施したい。その中で、小学校へは民間

ＡＬＴと日本人外国語指導員を配置し、全ての小学校の英語の授業はＴ・Ｔ授業で行い

たい。中学校へは、これまでのＡＬＴを専任配置したい。」ということを市長に提案しま

した。市長からは「今後も教育については力を入れていく。」というお話がありました。 

もう一つは、教職員の働き方改革についてであります。校長先生から来年度の予算要

望について、今年も意見を聞いていきたいと考えていますが、事務局として予算対応し

なければいけないと思っております。 

具体的には、学校閉庁日の設定、留守番電話の設置、統合型校務支援システムの導入

など、学校と協議しながら検討する必要があると考えており、市長からも、「教職員の負

担が軽減されれば、最終的に子どもたちの教育に還元されることになり、検討するよう

に。」と指示がありました。 

働き方改革に関連して、部活動のあり方についてでありますが、これまでに２回、ワ

ーキンググループによる会議を開いて、学校現場の意見を聞いています。ワーキンググ

ループによる会議では、大きく３点について協議しています。一つは部活動の整理につ

いて、二つ目は休養日の設定、練習時間の短縮について、もうひとつは、練習試合等の

生徒の輸送のことについてであります。今後は検討委員会を立ち上げ、外部の方の意見

を聞いていきたいと思っており、ワーキングググループと検討委員会と平行して協議を

進めたいと思います。また、各学校においても、働き方改革と同様にできることから取

り組んでほしいと指示しているところであります。 

今後の予定についてでありますが、10 月 21 日には、市ＰＴＡ大会、10 月 24 日には宇

ノ気中学校創立 70 周年記念式典、10 月 27 日には大海小学校の市指定研究発表、11 月３

日には高松中学校創立 70 周年記念式典、11 月７日から 16 日にかけ、姉妹都市メスキル

ヒ市青少年訪問団もやってきます。11 月 16 日から 17 日は教育委員の視察研修もありま

す。今後ともよろしくお願いします。 

教育長の報告事項は以上であります。何かご質問等ありましたらお願いします。 

【山本教育長職務代理者】 

通学路安全推進協議会について、グリーンベルトのお話がありました。グリーンベル

トについて、学校の指導と一般の方への周知について充分ではないと感じています。学

校の指導が徹底していないのか、グリーンベルトを歩いていない児童生徒を見かけます

し、市民の方もグリーンベルトを歩いていただければよいのですが、そうでない場面を

よく見かけます。そのような意見は協議会でありませんでしたか。また自転車のグリー

ンベルトの走行についてはどうなりますか。 

【山越教育長】 

協議会では、そのような意見はありませんでした。グリーンベルトの目的は、車を運
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転する方には、子どもたちがここを歩くという点において視認性を高くするということ。

歩行者はグリーンベルトを歩くというものであります。市民への周知については、何か

の機会に関係部署にも話をしたいと思います。 

自転車については、基本的には通常の交通ルールのとおりとなります。また、横断歩

道を自転車で渡る場合は、自転車横断帯がない横断歩道は自転車から降りて歩いて渡る

ことになります。 

【山越教育長】 

ほかにないようでありますので、協議・報告事項に移ります。 

 

協議・報告事項 

(1) 平成 29 年度かほく市教育委員会表彰被表彰者（栄光賞）の追加について 

(2) 平成 29 年度河北郡市・加賀地区中学校新人体育大会等の結果について 

(3) 平成 29 年度要保護及び準要保護児童・生徒就学援助費９月認定結果について 

(4) 第 14 回かほく市成人式について 

(5) 第 14 回かほく市立志式について 

(6) 総合教育会議における協議調整事項について（継続） 

(7) 平成 29 年度教育委員県外視察研修について 

【山越教育長】 

協議報告事項の１点目の平成 29 年度かほく市教育委員会表彰被表彰者（栄光賞）の追

加について、事務局から説明願います。 

【折戸生涯学習課長】 

（教育委員会表彰被表彰者（栄光賞）の追加について説明） 

【山越教育長】 

説明が終わりました。今回の追加については、原則、９月末までの大会結果に基づい

て表彰するものでありますが、表彰者が学生であり、来年の表彰というよりは、学生の

うちに表彰した方がよいとの判断で追加させていただきましたのでよろしくお願いしま

す。 

次に、協議報告事項の２点目の平成 29 年度河北郡市・加賀地区中学校新人体育大会等

の結果について、事務局から説明願います。 

【笹山学校教育課長】 

（河北郡市・加賀地区中学校新人体育大会等の結果について説明） 

【山越教育長】 

説明が終わりました。加賀地区大会については、本日現在ということで、今後、開催

される競技もあります。委員の方から質問、ご意見はありませんか。 

（質疑なし） 

【山越教育長】 

次に、協議報告事項の３点目の平成 29 年度要保護及び準要保護児童・生徒就学援助費

９月認定結果について、事務局から説明願います。 

【笹山学校教育課長】 

（要保護及び準要保護児童・生徒就学援助費９月認定結果について説明） 
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【山越教育長】 

説明が終わりました。委員の方から質問、ご意見はありませんか。 

（質疑なし） 

【山越教育長】 

次に、協議報告事項の４点目の第 14 回かほく市成人式、５点目の第 14 回かほく市立

志式について、事務局から一括して説明願います。 

【折戸生涯学習課長】 

（第 14 回かほく市成人式、第 14 回かほく市立志式について説明） 

【山越教育長】 

説明が終わりました。委員の方から質問、ご意見はありませんか。 

（質疑なし） 

【山越教育長】 

次に、協議報告事項の６点目の総合教育会議における協議調整事項について、事務局

から説明願います。 

【笹山学校教育課長】 

（総合教育会議における協議調整事項について説明） 

【山越教育長】 

説明が終わりました。前回の会議では、小中一環の英語教育についてというご意見も

ありました。委員の方からほかにありませんか。 

【山本教育長職務代理者】 

給食費の徴収についてというのは、どのようなものですかね。 

【山越教育長】 

中教審の方でも、教職員の負担軽減対策という点で、給食費の徴収事務を学校ではな

く教育委員会でということもありますので、教職員の働き方改革という協議議題の中の

一つとして協議したいと思います。 

【山本教育長職務代理者】 

たいへん難しいとは思いますが、給食費を無料化すると滞納もなくなりよいと思いま

すが。できなくても給食の賄材料費の一部を市が負担して、給食費を値上げしないで、

おいしい給食を提供できたらよいと思いますがどうですか。 

【虎谷教育部長】 

昨年度の決算の状況で申し上げますと、給食費として入ってきたのが１億７千３百万

円、材料費で１億７千８百万円かかっておりますので、５百万円ほど市が負担している

状況であります。今日、給食センターに行って給食を食べてきましたが、野菜が高騰し

ている中で、現場の職員は大変苦労して献立を考えている状況です。 

【山本教育長職務代理者】 

市外から来た先生もかほく市の給食はおいしいと言っていますし、先日の学校訪問で

給食をいただきましたが、大変おいしい給食で、現場の職員も苦労しているのは充分承

知しています。少しでもおいしい給食を提供するために、給食費を値上げせずに提供で

きないかという思いで話をさせていただきました。 

【山越教育長】 

現在、給食にかほく市産の１等米で提供しています。それについても地産地消という
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ことで市から 70 万円補填して米飯給食を提供しているところであり、そのような視点で

市が負担するという考えはあると思います。 

ほかに質問、ご意見はありませんか。 

【松井委員】 

給食費の未納についてのお話がありましたが、年々増えているのですか。 

【北川学校教育課課長補佐】 

給食費の未納額については、合併以降の未納額は３百万円強あります。年々増加傾向

となっております。 

【松井委員】 

給食費の未納分の徴収については先生の負担になっているのですか。 

【北川学校教育課課長補佐】 

給食費の未納分については、学校に子どもが在籍している場合は、学校の方で集めて

いただいており、学校を卒業した場合は、教育委員会の方で集めています。 

【山越教育長】 

ほかに意見がないようでしたら、教育大綱の見直し、教職員の働き方改革、小中一貫

の英語教育についてを協議議題とし、あとの内容については意見交換の中でお願いした

いと思います。 

（総合教育会議の開催日時について協議し、12 月 20 日午後 2時 30 分からに決定） 

【山越教育長】 

次に、協議報告事項の７点目の平成 29 年度教育委員県外視察研修について、事務局か

ら説明願います。 

【北川学校教育課課長補佐】 

（平成 29 年度教育委員県外視察研修について説明） 

【山越教育長】 

説明が終わりました。委員の方から質問、ご意見はありませんか。 

（質疑なし） 

 

その他 

【山越教育長】 

 その他ということで、２学期が始まり不登校の状況について、教育センターの西尾所

長の方から何かありますか。 

【西尾教育センター所長】 

（夏休み明けの不登校の状況について説明） 

【山越教育長】 

 委員の方から、その他ということで何かありますか。 

【山本教育長職務代理者】 

かほく市役所として、働き方改革というのは何か取り組んでいますか。 

【虎谷教育部長】 

市の取組としては、週２回のノー残業デーの指定、職員の月１回の有給休暇の取得等

について徹底しております。 

【山本教育長職務代理者】 
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学校だけではなく市全体で取り組みましょうという形がいいと思います。 

【松井委員】 

先日の石川県市町教委連の研究大会の分科会で、私は教職員の働き方改革の分科会に

参加して、出ておられた市町の教育長さんから取組をお聞きしました。具体的には、タ

イムカードの設置、退校を促すために音楽を流しているという取組、部活動指導員につ

いても国の財政支援が必要であるという意見、部活動の休養日について週２日必要との

意見がありました。部活動については、市町だけの取組では解決できないので、市町教

委連からも県に対して統一的な対応を指導するよう要望していかなくてはいけないとい

うお話がありました。他の分科会では、どのような意見がありましたか。 

【山本教育長職務代理者】 

私は、教職員の資質向上に向けた取組の分科会でしたが、こちらも市町の教育長が話

をされていましたが、時間もなく特に変わった話はありませんでした。 

【南委員】 

私は、コミュニティ・スクールの推進の分科会でしたが、かほく市の状況報告を、折

戸課長に報告をしていただきました。 

【折戸生涯学習課長】 

金沢市、野々市市、かほく市の状況報告のみで特に変わった話はありませんでした。 

【山越教育長】 

 ほかにどうでしょうか。 

その他、無いようでしたら 11 月の行事予定について、事務局から説明願います。 

【北川学校教育課課長補佐】 

（11 月の行事予定について説明） 

【山越教育長】 

（次回開催日を協議し、11 月 30 日（木）午後４時からに決定） 

 

閉 会 

【山越教育長】 

以上で、平成 29 年第 10 回かほく市教育委員会を終了します。お疲れ様でした。 

 

午後５時 25 分 閉会 

 

教 育 長    山 越   充 

 

 

署名委員    長 柄 悦 子 

 

 

署名委員    南   文 夫 


